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Acest articol prezintă o analiză a compatibilității învățământului superior din 

republica Moldova cu spațiul educațional terțiar european. În acest scop s-a recurs inițial 
la analiza trendurilor globale din învățământul superior versus specificul educației 
superioare europene. S-a stabilit că subiectul învățământul superior care s-a dovedit a fi 
este un factor crucial în economiile inovatoare și dezvoltarea economiilor bazate pe 
cunoaștere a devenit subiect de primă importanță în majoritatea țărilor dezvoltate. În 
Uniunea Europeană, învățământul terțiar este considerat factor drept vector al 
mobilității sociale și integrării. Mai mult, politicile și strategiile Uniunii Europene 
subliniază necesitatea soluționării problemei angajării tinerilor absolvenți prin 
interacțiunea mai strânsă între mediul academic și mediul de afaceri. 

Europenizarea sistemului de învățământ superior din Republica Moldova a început 
încă în anul 2005, odată cu semnarea procesului de la Bologna. În anii care au urmat, 
învățământul superior a suferit schimbări profunde pentru a se deveni compatibil cu cel 
european. Însă, în ultimul timp, învățământul terțiar din Republica Moldova se confruntă 
cu probleme serioase care îi pot provoca până și pieirea. O serie de factori au generat 
această situație, printre care menționăm: situația demografică negativă din ultimele 
decenii, emigrarea masivă a cetățenilor moldoveni în străinătate, accesul gratuit și liber 
la diverse programe internaționale de educație, granturi, burse. Una din soluțiile 
identificate în prezentul articol ar fi atragerea de studenți străini proveniți din țările 
fostei URSS, dar și din unele țări asiatice. Totuși, pentru a atinge acest obiectiv, 
universitățile moldovenești ar trebui să investească mai mult în fortificarea cunoștințelor 
de limbi străine a cadrelor didactice.  

Cuvinte-cheie: învățământ superior, compatibilitate, europenizare a 
învățământului superior 

 
This article presents the analysis of Moldovan higher education compatibility with 

the European educational space. In this perspective, an analysis of the global trends in 
higher education versus the specifics of European higher education was carried out. We 
have determined that higher education is a critical factor for innovation and the 
development of sustainable knowledge-based economies, becoming a topic of primary 
importance in the most developed countries. In the European Union, higher education is 
primarily considered as a vector of social mobility and integration. Moreover, the policies 
and strategies of the European Union highlight the need to solve the problem of hiring 
young graduates in the workplace as well as the interaction between universities and the 
business world. 

The Europeanization of the higher education system in the Republic of Moldova 
started in 2005, with the accession to the Bologna Process. In the years to come, higher 
education has undergone profound changes in order to make it compatible with the 
European higher education system. However, nowadays, higher education in the Republic 
of Moldova seems to face very serious problems, with the mere risk of disappearing. There 
are many factors that have generated this situation, among which the most obvious are: 
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negative demographic situation of the last decades, the massive migration of Moldovan 
citizen abroad, free and massive access to various foreign programs, grants, scholarships, 
etc. One viable solutions for this problem could be to attract foreign students, especially 
from former USSR., but also from Asian countries. However, this solution can be 
considered only if Moldova higher education gets extra investment, especially those 
related with teaching in foreign languages.  

Key-words: higher education, compatibility, Europeanization of higher 

education  

Cuvântul englez "școală" provine din limba greacă "σχολή" (scholē), care inițial 
însemna "agrement". În Grecia Antică, educația a fost considerată timp liber, fiind 
destinată doar păturilor privilegiate. Civilizația umană a evoluat foarte mult și astăzi, 
educația, în general, și învățământul superior, în special, nu sunt considerate ca un scop 
în sine, ci ca o investiție în capitalul uman, necesară pentru a asigura venituri adecvate, 
contribuind în același timp la nevoile societății. Astfel, dorința de a obține studii 
superioare în rândul tinerilor a devenit o tendință generalizată în continuă creștere.  

Trenduri globale în învățământul superior versus specificul 
învățământului superior european. Este recunoscut pe scară largă că abilitățile și 
capitalul uman au devenit coloana vertebrală a prosperității economice și a bunăstării 
sociale în sec. XXI. Dorința națiunilor de a menține un nivel înalt al prosperității a impus 
păstrarea avantajelor competitive, dezvoltarea și susținerea unei forțe de muncă 
calificate, menținerea unei cercetări științifice competitive la nivel global, punând baza 
îmbunătățirii difuzării cunoștințelor în beneficiul societății în ansamblu și devenind un 
”bun în masă”.  

În acest context, învățământul superior reprezintă un factor critic pentru inovare 
și pentru dezvoltarea capitalului uman, jucând un rol central în succesul și 
sustenabilitatea economiei cunoașterii [1]. Prin urmare, învățământul superior a 
devenit mult mai mult important pe agendele naționale și a suferit mutații profunde în 
ultimele decenii, reprezentate inclusiv și de revizuirea recentă a politicilor 
educaționale la nivel terțiar ale Organizației pentru Cooperare și Dezvoltare 
Economică (OCDE).  

Învățământul superior de acum 40-50 de ani în urmă, este complet diferit de cel 
de astăzi. Tendințele recente au contribuit la remodelarea învățământului universitar, 
îndepărtându-se de modelul "turnului de fildeș" la care participa doar elita. Astăzi, 
instituțiile de învățământ superior sunt cu mult mai diversificate și mai aproape de 
modelul unui mozaic, la care participă populația din toate categoriile sociale. În 
prezent, învățământul superior se caracterizează printr-o extindere masivă și 
participare mai largă; apariția de noi jucători; profiluri mai diverse ale instituțiilor de 
învățământ superior și ale programelor destinate elevilor. Concomitent are loc: 

- adaptarea mai largă și mai intensă la noile tehnologii; 

- intensificarea proceselor de internaționalizare; 

- intensificarea concurenței din domeniul învățământului superior; 

- creșterea presiunii asupra costurilor și adoptarea noilor forme de finanțare; 

- creșterea și diversificarea modurilor de guvernare;  

- creșterea accentului pus pe performanță, calitate și responsabilizare a 

universităților cu privire la produsul final. 
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Drept consecință, s-a estimat că în viitorul apropiat în țările membre ale OCDE 
circa 60% dintre tinerii adulți vor avea acces la învățământul superior în timpul vieții. 
Previziunile efectuate la nivelul aceleiași organizații internaționale indică faptul că 
numărul studenților în învățământul superior va cunoaște o puternică creștere - de la 
97 de milioane de studenți 2000 până la peste 262 de milioane până în 2025[2]. 

Datorită globalizării și apariției învățării digitale, interdependența dintre 
oameni, informații și instituții de învățământ a crescut[3]. Acest fenomen modifică 
radical peisajul învățământului superior, precum și așteptările studenților, care decid 
cu privire la conținuturile pe care doresc să le studieze, calendarul și metodele care le 
satisfac cel mai bine nevoile și interesele personale de învățare.  

Problema guvernanței și a managementului învățământului superior este 
subiectul unor dezbateri politice și publice atât la nivel național, cât și la nivel 
supranațional. OCDE, UNESCO și Uniunea Europeană, alături de alte organizații 
internaționale și guverne ale autorităților naționale, subliniază în mod constant 
importanța rolului învățământului superior în creșterea economică și bunăstarea 
socială, dar și rolul său de antidot contra consecințelor crizei financiare globale asupra 
ocupării forței de muncă. Performanța și calitatea învățământul superior au devenit un 
semn al capacității unei țări de a-și pregăti propria dezvoltare viitoare. 

Pe măsură ce concurența se intensifică pentru a câștiga o cotă de piață cât mai 
mare la nivel global, învățământul superior - ca o sursă esențială de capital uman - a 
devenit fundamental pentru a crea un avantaj competitiv. 

Recenta criză economică a demonstrat în mod clar că învățământul terțiar 
reprezintă un bun de mare valoare pentru o persoană lipsită de experiență 
profesională. Astfel, în țările OCDE, rata șomajului este de aproape trei ori mai mare în 
rândul celor fără diplomă de studii superioare (13%) comparativ cu doar 5% a celor ce 
dețin o diplomă de studii superioare. În mod corespunzător, peste 80% dintre 
persoanele cu diplomă de învățământ terțiar a avut un loc de muncă comparativ cu mai 
puțin de 60% pentru cei fără diplomă [4] . 

Mai mult, studiile superioare nu numai că sporesc șansele de a găsi un loc de 
muncă, dar au impact și asupra nivelului de venit. În medie, un adult cu studii 
superioare câștigă de 1,5 ori mai mult decât un adult care nu are studii superioare. În 
mod similar, o persoană fără studii superioare câștigă în medie cu 25% mai puțin decât 
persoanele de aceeași vârstă cu studii superioare. Criza financiară mondială din 2007 
a consolidat inegalitățile salariale în acest sens: în medie, diferența dintre salariile celor 
puțin instruiți și acelor cu instruire superioară a fost de 75% în țările OCDE în 2008 
față de 90% în 2011. 

În Uniunea Europeană, învățământul superior este considerat un vector al 
mobilității sociale și al integrării. Într-o serie de documente strategice publicate recent, 
Comisia Europeană evidențiază provocările importante cu care se confruntă 
actualmente învățământul superior din Uniunea Europeană, precum și cele 20 de 
milioane de studenți ai Uniunii[5]. În acest sens, se cer a fi găsite soluții accesibile 
pentru: a răspunde la creșterea numărului de studenți; de adaptare la procesele de  
globalizare[6]; de îmbunătățire a învățământului superior prin prisma noilor 
tehnologii și, în final, ultima, dar nu în ultimul rând, să se asigure că educația și 
formarea îndeplinesc întocmai nevoile societății și ale pieței forței de muncă. 

În mod cert, competențele și calificările studenților absolvenți reprezintă unul 
dintre factorii esențiali necesari asigurării succesului economic al Uniunii Europene. 
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Unii specialiști în domeniu menționează că în viitor considerentele economice vor avea 
o influență tot mai mare în ceea ce privește reformele din sistemul educațional. Experții 
subliniază că  problema angajării tinerilor absolvenți în câmpul muncii, precum și 
interacțiunea dintre universități și lumea afacerilor, devine din ce în ce mai actuală. 
Pentru a răspunde nevoilor de locuri de muncă de mâine, axate pe cunoaștere, este 
necesar de pregătit un număr din ce în ce mai mare de persoane cu calificare înaltă, 
capabili să răspundă oportunităților și cerințelor economiilor moderne. Previziunile 
recente arată că, către anul 2020, circa 35% din locurile de muncă ale Uniunii Europene 
vor necesita diplome de învățământ superior.  

În Strategia Europa 2020, a cărei scop este de a face ca Uniunea Europeană să 
devină cea mai competitivă economie, s-a convenit asupra obiectivului ca până în anul 
2020, 40% din populația în vârstă de 30-34 ani a Uniunii Europene să aibă studii 
superioare. 

Tendințele actuale ale învățământului superior din Republica Moldova din 
perspectiva de integrare în spațiul educațional european. De mai muți ani, 
Republica Moldova este antrenată în procesul de asociere la Uniunea Europeană, fapt 
ce implică necesitatea aducerii sistemului de învățământ superior aproape de nivelul 
celui european. Europenizarea  sistemului educațional din Republica Moldova a 
început în anul 2005, când a avut loc modificarea și completarea Legii educației din 
1995, prin aderarea sistemului educațional din Republica Moldova la Procesul Bologna. 
Odată cu aderarea la acest proces, calitatea sistemului educațional a devenit o 
prioritate, iar în structura învățământului universitar au intervenit schimbări majore:  

1. Introducerea studiilor superioare bazate pe trei cicluri – licență, masterat și 
doctorat, introducerea suplimentului la Diplomă și a Sistemului European de Credite 
Transferabile (ECTS). Acest model de studii superioare și postuniversitare vine în 
schimbul modelului potrivit căruia absolvenții școlilor medii generale urmau 5 ani de 
studii la universitate, iar absolvenții liceelor studiau pe parcursul a 4 ani în cadrul 
instituțiilor de învățământ superior.  

2. Înmatricularea candidaților în instituțiile de învățământ superior doar în baza 
mediei obținute la examenele de bacalaureat. 

3. Organizarea sistemului de evaluare și monitorizare internă și externă a 
calității prin crearea unei Agenții de Asigurare a Calității, independente de Guvern, și a 
centrelor de management al calității la fiecare universitate în parte. 

4. Racordarea ofertei universitare la cerințele pieței prin urmărirea traseului 
absolvenților, crearea legăturilor cu angajatorii, profesionalizarea învățământului.  

Concomitent, în învățământul superior al Republicii Moldova s-au manifesta niște 
tendințe destul de contradictorii, care nicidecum nu trebuie puse pe seama aderării la 
Procesul de la Bologna, ci mai degrabă a politicilor guvernamentale din ultimul 
deceniu. Astfel, principala tendință îngrijorătoare este scăderea efectivelor de studenți. 

Spre exemplu, evoluția numărului studenților în perioada 2005-2018 a cunoscut 
o tendință de scădere drastică, efectivul de studenți diminuându-se de aproape două 
ori (Fig.1). Remarcăm, această tendință este specifică ambelor cicluri: și nivelului 
licență și masteratului, cu o descreștere mai accentuată pentru nivelul licență.  
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Fig. 1. Evoluția numărului studenților în perioada anilor 2000-2018,  

Republica Moldova, mii persoane 
Sursa: datele Biroului Național de Statistică, www.bns.md 
*Studiile superioare integrate se referă la domeniul medicinii și farmaciei, nefiind 
separate în treapta de licență și master, cu durata de 6 ani. 

 
Urmărind ritmurile de scădere a numărului de studenți din instituțiile de 

învățământ superior, constatăm că acestea au tendință de accelerare chiar din anul 
2013, atingând nivelul de 12,2 % în 2017 în raport cu 2016 (Tabelul 1.).  

 
Tabelul 1. Ritmul de descreștere a numărului de studenți din 

învățământul  superior din Republica Moldova 
 2012/ 

2011 
2013/ 
2012 

2014/ 
2013 

2015/ 
2016 

2016/ 
2015 

2017/ 
2016 

Ritmul de 
descreștere  

-1,4 -5,0 -7,9 -8,7 -8,5 -12,2 

Sursa: calculat de autor în baza datelor BNS, www.bns.md 
 

Valorile absolute oferă o vedere de ansamblu asupra dinamicii efectivelor de 
studenți, dar nu evidențiază nivelul general de participare la învățământul superior. 
Rata brută de cuprindere în învățământul superior oferă date referitoare la capacitatea 
sistemului de învățământ universitar de a înmatricula studenți, dar și la interesul 
populației pentru acest nivel de învățământ (Fig.2). Astfel, în conformitate cu datele 
furnizate de Figura2., interesul pentru învățământul terțiar în Republica Moldova a fost 
in scădere în ultimii 10 ani, rata de cuprindere a tinerilor în învățământul superior 
scăzând de la 36,2% în 2007 la 28% în anul 2018. Acest indice este superior în Uniunea 
Europeană, înregistrând valoarea medie de 36%, cu targetul de 40% către anul 2020.  
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Fig. 2. Rata de cuprindere a tinerilor în învățământul superior, 

Republica Moldova 
Sursa: datele Biroului Național de Statistică, www.bns.md 

 
  Aceeași tendință de regres se manifestă și în ceea ce privește numărul mediu 
de studenți la 10000 de locuitori, diminuându-se cu circa 45% în anul 2018 în raport 
cu anul 2007 (Fig.3) 

 
Fig. 3. Studenții instituțiilor de învățământ superior la 10000 locuitori,  

Republica Moldova 
Sursa: datele Biroului Național de Statistică, www.bns.md 

 
 Referindu-ne la alți indicatori importanți, care caracterizează starea 
învățământului superior din Republica Moldova, distingem  doi dintre ei: gradul de 
înrolare în învățământul superior și rata de absolvire în învățământul superior. Acești 
indicatori sunt reflectați in rapoartele internaționale și mai exact în raportul privind 
Indicele global al Capitalului Uman și în Raportul Privind Indicele Global al 
Competitivității. Potrivit Indicelui Global al Capitalului Uman 2017, Republica Moldova 
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ocupă doar locul al 76-lea din 130 de țări în ceea ce privește rata de absolvire în 
învățământul superior și locul al 62-lea la rata de înrolare23. O poziție similară  a ratei 
de înrolare în învățământul superior este ocupată de Republica Moldova și în 
clasamentul Indicelui Global al Competitivității 2018, mai exact locul al 69-lea din 140 
de țări evaluate în clasament.   

Deficiențele sistemului de învățământ superior din Republica Moldova. 
Sistemul de învățământ superior din republică, de la o vreme încoace, s-a pomenit în 
impas serios, acesta fiind generat, de faptul că numărul de studenți de la an la an scade 
în mod vertiginos. Există o mulțime de factori care au generat această situație, mai 
importanți fiind situația demografică extrem de negativă din ultimul deceniu, migrația 
masivă peste hotare a cetățenilor moldoveni, accesul liber și masiv la diverse 
programe, granturi, burse străine etc. Totuși, un alt factor extrem de important, pe care 
ținem să îl menționăm, este și faptul că ultimele guvernări practic s-au opus masificării 
învățământului superior în Republica Moldova. Contrar faptului că în Europa această 
tendință este binevenită și chiar încurajată, numărul studenților fiind în creștere de la 
an la an atât în Europa, cât și în lumea întreagă, în Republica Moldova, tendințele de 
creștere a numărului de studenți din primii ani ai tranziției cu o rată anuală de creștere 
de 10% a stârnit critici din partea guvernanților. În perioada sovietică, procesul de 
expansiune al învățământului terțiar a fost puternic controlat de către sistemul 
centralizat sovietic. După o perioadă inițială de expansiune educațională, Partidul 
Comunist s-a confruntat cu o criză sistemică generată de contradicția dintre controlul 
exercitat de Partid asupra societății, pe de o parte, și creșterea unei noi clase de oameni 
cu studii superioare, pe de altă parte [7]. Începând cu anii 70, Partidul comunist a 
adoptat un sistem foarte restrictiv în domeniul educației superioare, restricționând 
drastic accesul la acest nivel de educație. După destrămarea Uniunii Sovietice, politicile 
în domeniul educației terțiare au devenit mult mai permisive și mai relaxate, exprimat 
prin creșterea rapidă a indicelui de înrolare în învățământul superior, el sporind anual 
cu aproximativ 10%. Astăzi putem spune că sistemul de învățământ superior din 
Republica Moldova a devenit, din punct de vedere cantitativ, unul de masă. În același 
timp, este de semnalat tendința de descreștere a numărului de studenți începând cu 
2005, fapt ce poate fi pus pe seama politicilor de reglementare a fluxurilor de studenți, 
pe care autoritățile Republicii Moldova au început să le promoveze în vederea 
eliminării decalajelor existente pe piața muncii, percepute ca fiind generate de 
“comercializarea” sistemului de învățământ superior. 

În țările dezvoltate, în anii 80 ai sec. XX, la fel s-a produs o contracție a bugetelor 
alocate pentru educație, acesta datorându-se încetinirii creșterii economice. Guvernele 
au devenit mai ostile fată de ideea finanțării educației, întrucât din perspectiva relației 
dintre cost și beneficiu educația nu se dovedea deloc eficientă. Reacția aparent firească 
a guvernelor față de aceste probleme economice a constat într-un efort de 
“deşcolarizare” (deschooling”), care a presupus reorientarea fluxurilor de studenți 
dinspre învățământul superior spre cel obligatoriu, crearea unei forțe de muncă 
flexibile, adecvată pieței de muncă, prin introducerea unor scheme de training 
profesional și prin consolidarea învățământului vocațional. Acest lucru s-a întâmplat și 
în Republica Moldova, învățământul vocațional devenind o alternativă viabilă 
învățământului superior, în opinia guvernanților. Cu toate acestea, experiența statelor 

                                                           
23 Global Index of Human Capital 2017, Index of Global Comeptitveness 2018. 
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occidentale demonstrează că aceste eforturi de intervenție dirijistă a statelor în 
vederea micșorării decalajelor dintre cererea de competențe și oferta universitară nu 
și-au atins ținta și n-au fost în stare să rezolve problema șomajului. Nici cursurile 
speciale de reciclare și nici învățământul profesional n-au putut da de lucru milioanelor 
de șomeri, fapt ce a demonstrat că intenția de adecvare a pieței de muncă cu fluxurile 
de studenți s-a dovedit a fi o simplă iluzie. Spre finalul acestor eforturi de echilibrare a 
cerințelor pieței și a voluntarismului mediului academic s-a constatat că rezolvarea 
problemei șomajului poate fi găsită doar prin crearea de noi locuri de muncă. 
Treningurile și învățământul profesional nu pot crea locuri de muncă. Ele pot doar 
pregăti tineri pentru obținerea unor meserii, dar dacă nu există meserii disponibile, 
șomajul nu poate fi combătut. Sociologul D. Finn subliniază că a-i pregăti astăzi pe tineri 
pentru un lucru anume este extrem de dificil, deoarece nimeni nu poate garanta că 
acești oameni vor fi angajați corespunzător și, mai mult, nimeni nu poate fi sigur că 
rigorile tehnologice ale meseriei alese nu se vor schimba de la o zi la alta, astfel 
obligându-i pe acești oameni să meargă din nou la cursuri pentru a deveni din nou 
angajabili[8]. Din această cauză, susținătorii teoriei capitalului uman insistă asupra 
imposibilității planificării umane în domeniul educațional, deoarece economia 
modernă se schimbă de o manieră imprevizibilă. Politicile educaționale promovate de 
guvernul Republicii Moldova se înscriu în același context al eforturilor de reglementare 
a fluxurilor de studenți printr-o intervenție planificatoare, motivată de necesitatea 
pregătirii unui număr suficient de specialiști calificați necesari pentru acoperirea 
trebuințelor economice de cadre calificate. Principalele acțiuni întreprinse de 
autorități în vederea realizării acestui obiectiv țin de modificarea voluntară a ofertei 
de cadre pentru economia națională, neglijându-se aspectele ce țin de cererea reală de 
pe piață. Cu alte cuvinte, guvernul reduce efectivele de studenți din contul unor 
specialități, considerate a fi fără perspectivă (economie, drept, studii cu frecvență 
redusă), dar se preocupă mai puțin de crearea locurilor de muncă. 

O altă ”amenințare” permanentă pentru învățământul superior din Republica 
Moldova sunt bursele acordate de Guvernul României, numărul cărora crește de la an 
la an. Pentru o țară atât de mică, precum este Republica Moldova, cifra de ordinul 
miilor, ca și număr de burse de studii acordate de țara vecină tinerilor, devine o 
problemă greu de depășit pentru universitățile autohtone. Există voci care spun că, de 
fapt, oferirea de burse în număr mare de către Guvernul României nu ar trebui tratată 
ca o amenințare, dar ca o alternativă pentru tinerii moldoveni de a obține studii 
competitive, însă aceștia mai puțin fac referință la numărul real al tinerilor care se 
întorc în țară după terminarea studiilor, ca să-și facă carieră în țara de origine.  

Așa sau altfel, reieșind din condițiile actuale, învățământul superior din 
Republica Moldova trebuie să caute și să găsească soluții viabile de supraviețuire și 
ulterior de dezvoltare reieșind din noile realități. Astfel, drept una din posibilități ar fi 
îmbunătățirea curriculumului și a planurilor de învățământ, astfel încât potențialii 
studenți să fie atrași să-și facă studiile anume în instituțiile superioare de învățământ 
din Republica Moldova. O altă soluție, pe termen mediu și lung, ar fi internaționalizarea 
învățământului superior din Moldova: adică atragerea studenților din țări terțe. 
Evident că, deocamdată, învățământul superior din Republica Moldova nu poate face 
concurență celui din Europa de Vest. Însă ca alternativă ar putea miza pe studenții 
importați din fostele țări ale URSS: Ucraina, Tadjikistan, Turkmenistan, Kazahstan, 
precum și din unele țări asiatice, cum ar fi India, China, care în prezent dețin populația 



Sesiunea științifică „Transformări demografice și priorități de politici” 

170 
 

cea mai numeroasă de pe glob. Pentru a atinge acest scop, universitățile din Moldova 
ar urma să înfăptuiască un șir de transformări serioase, iar primul punct pe care ar 
trebuie să-l revizuiască, ar fi predarea în limbile străine (engleză, franceză, rusă, etc.). 
În prezent acest aspect este serios neglijat de universitățile moldovenești  

Pentru a implementa studiile în limbi străine pe o scară mai largă, universitățile 
și implicit statul, ar trebui să investească în creșterea unei noi pleiade de profesori 
tineri, cunoscători de limbi străine. Aceasta implică atât cheltuieli cu instruirea acestor 
tineri profesori, cât și creșterea nivelului salariului al cadrelor didactice, pentru a face 
mai atractive posturile disponibile din învățământul superior.  
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